回家的路上,總有一河堤伴著深邃的夜空將我裹著行走。樹影幢幢,細流低語前來,幾顆星子掛在天邊, 夜鷺屈身岩塊,蒼鷺挾水而翔,籠罩在我上頭的,是那片片漫漫、長遠將去,往那頭延伸,不斷延伸,一個沒 有交集的黑,裏頭遂也轉換成內心浩瀚的安定。我開始對它吟唱,無思慮也無罣礙地吟詠內心的聲音,任憑風 梢個樂音,前往沒有方向的去向。

甚麼是內心的聲音?

遙遠的彼端,可能是河的那端,可能是穹頂的那端,也可能是,心的這端,星子仍然一語不發,寧靜地閃著溫柔渺小的光亮,而我知道,它是廣袤的宇宙裡,曾經壯烈的存在。但我聽見,一個輕靈悅耳的聲音,雖然 微弱,卻清脆明白,是藏鈴。

「我不要用··· 這—樣子(揮手一劃)講的方式,而是我用這樣敲的方式,將大家的專注力拉回,回到前面來,回到自己身上。」

那是個周六午後的表演三十六房,裏頭孕育鼓聲。老師寧靜的一敲,將大家喚回正確的位置。上頂中正, 氣沉丹田,想像身體裡是流水,二十五個同一個屏氣凝神,將意念落在鼓面,開式,落腳,鼓棒輕巧觸於鼓面, 立地,等待。當第一聲落下,我聽見,一個無垠齊聲,不只二十五倍的力量,共處一個流。而那鼓聲,或許早 已流淌在內心,只是等待時機響起。

鼓擊將我帶到一個寒夜。那是個不平靜的夜晚,風吹凍每個鼻尖,斜雨漾下,操場的草坪上佇立著樂旗隊,風雨越大,昂然挺立的樂音就益發嘹亮。教室裏頭,一如往常,是三兩自習讀書的同學們。突然,風將我抱起,抱的老高,我看見正在吹奏的這一樂章,就像兩條美麗而有氣勢的龍,在空中雙互纏繞,風頑皮的從門口進出,從窗子繞進,從我與同學間的空隙,從任何一個它能行走的小罅隙,無處不竄繞,無處不樂音,無處不是被一種無形的力量包圍著,此時的感動,言語顯得多餘。我不住地來到門外,將鼻尖用力地貼著窗子,呼出一口好冷好長卻也溫暖的氣,映在窗子,窗子上的他們,是鬥士。那一夜,是音樂將我銜接了去。

銜接這樣音樂的感動,我報名了心潮鼓手。心潮鼓手融合著法鼓山世界青年會的禪定、優人神鼓的武與鼓藝,期盼在社會中闢出一畦沃土,播出安定的種子。心潮,多麼好聽的名子。我只是著眼於音樂的拓展而去,其他的,包含任務,仍然遙遠。時光走過,三個月多的面試、條件篩選,剩下的是我們這二十五個來自不同地方、不同時空的人。

也本著不同動機來到木柵。猶記得第一堂課,大家仍然雀躍,面對未來半年多一起用鼓聲相處的夥伴,多感好奇,但一陣喧嘩後,承接而來的是一個安靜的人。面容平靜清亮,咬字緩而清楚,他告訴我們,握著鼓棒,要像一個生命般對待它。握緊,鳥兒會窒息;握鬆,鳥兒會遁走。持著鼓棒的手臂要與腋下保持一個飽滿的距離,彈性而不鎖死。接著大家生硬的開腳,面對大鼓,開始半年多的第一聲鼓聲,突然一片靜寂。耳朵似乎只剩靜寂,以及從沒有過的靜寂的澎湃,全身麻酥了起,原來鼓聲相合的聲音,是這麼好聽。全場他的眼神示意,從他的眸子裡望去,那樣澄澈,映照一池湖面,風平浪靜。即使有風路過,亦是撩撥後無痕。他被印度恆河揀去,恆河的風或許吹平了他,看見了生命孕育的河,有豐盛也有消逝,嚴謹觀照自己,念起,又念落,甚麼是「活在當下」。他那樣行者般的形象,在第一堂課,帶給我的盡是無聲的領導。打鼓完後的大家,都是無言的。他稱呼自己為阿禪師傅。

後來我在一個春末有點燠熱的下午,與心潮鼓手們在大型戶外劇場觀看《金剛心》。阿禪師傅領著鼓隊,燒香祭天,與其說是信仰,我望見他時,是那麼由衷對生命的虔誠。時候一到,銅鑼響起,悠遠沉穩,寧靜的穿插,伴隨而來的是浩大卻又節制的開場。一排排的鼓,自信,卻又不嶄露頭角。我的心頭凝縮,靜靜看著台上上演的故事,又或者,甚麼是生命真實的故事。

「那天,我只是坐著,眼前出現許多個我。那天,我就只是坐著,眼前出現許許多多個我……。」鼓聲逼出,台上一個向生命問話的人,一個持劍的人觀看,一個認真的詢問,一個,玩世般訕笑,笑他們的執著。一個,在哭。

笑的人是誰?被笑的是誰?哭的又是誰?

持劍的人拋劍,換來的是駕馭全場的大法鼓。內心的紛亂全寫在鼓聲,及隨後紛亂停歇的穩重。

「以水入水、以光入光、以空取空、以金剛,取金剛。」

戛然而止,空氣瀰漫不尋常的靜謐。優人們平歇已離去的壯闊、已離去的情緒、已離去的故事,開始旋轉,已然不是表演,乃是深沉的肢體,透過蘇菲旋轉舞,透過神聖舞蹈,專注,專注後便是放掉自我、沒了自我。 他們不是一個又一個鼓聲,非一個又一個肢體,他們是一群融化在一起,很有自信的生命。

因為不要駕馭,而生得自信。散場後的鼓面,曾經蓄勢待發,曾經平靜沉著,但已是消散過後的聲音,留下的是深刻的觸動著我,那對音樂的格局、那表演藝術的啟發、那對生活的想像、抑或生命的聲音。

優人神鼓,在自己的寧靜中打鼓。我望見的是人的孤獨與渺小,望見的是救贖與慈悲。

而今,想著當時因緣俱足而一起的二十五個來自不同時空的人們,靜靜地推著鼓前行,一起完成大家的鼓聲,而這樣的俱足又是多少的運氣?時常生活是移動中構成,又有多少歲月能夠單純的了解彼此?我們不停的移動,跟著眼前的關係奮鬥,隨即便是下一個關係。猶如河水,世界是流動的,任何一個變化皆自有理趣,即使常愚騃於精緻小巧的變動,即使常執著於人來人往,即使憤懣於世界不義,即使無法服從愛與身體的慾望,即使常常想望過去。提醒自己,河水般的鬆柔,猶如打鼓賦予給我的另一個禮物,「要鬆,不要散」。不要想著駕馭,但也別零散無章法,也唯有不是駕馭著鼓棒,才能擊出力道有深度的法鼓。

我知道,即使曾經理解的一句話,一個詩詞,有多少的事情的堆壘後,那些話語也只是曾經駐足。就像那些鼓聲,曾經那麼熟稔的鼓曲,再一次敲擊它,仍然全新。但是那樣的全新,不耽溺激情,或許能提供些機會去知悉事情的全貌,去理解不偏離、煥然一新的自己。

「因為無常,我們常常沮喪、常常怨尤,但也因為無常,我們才有些希望。」

心如潮水的波動,被吹拂了,自又有另一個生命撫平它。



## 文明與價值

#### 環境衛生研究所 博士候選人 商育滿

若以文明的尺度來衡準一個國度和裡頭生活的人民,我們隱隱透著榮耀,因為這裡是個文明的國家;然而這把文明的量尺刻度為何,主宰於真正的價值或是社會賦予的價格,需要深刻的檢視。

很多東西經過包裝之後,便提高了它的 「價值」。包裝著實是個非常關鍵的環節,主 要動機倒不是欺瞞缺點或改變產品的本質,而 是讓產品或人物有較好的定位與表現的舞台; 不包裝當然也很能展現原始的風貌和樸實的美 感,都有各自的價值與擁護者。 例如一片餅 乾,剛出爐未經包裝時有它質樸的風味;若將 這片餅乾放進精美的禮盒,就創造了更高檔的 整體呈現與價格,二者都有它的市場定位與喜 好者。同樣的,許多人經過包裝之後,便提高 了「價值」。例如一位普通女孩,經過設計師 的巧手裝扮,就有了高規格的整體呈現與人 氣;而不打扮時,本來就有她親和自然的特色 風格,都很令人欣賞。然而包裝這回事並不必 然適合所有對象,例如紅龜粿放在香蕉葉上的 家鄉味很令人回味,但若將它躺在高級禮盒裡 面,就有些高攀與不和諧了。或者一位壯碩的 舉重女選手,硬是要裝扮成小甜甜的可愛模 樣,就是一種無謂的牽強了,扭曲了原本的質 感來應和世俗的期許,這又太彆扭了。

說個故事吧,每日清晨七點到校時,總會 遇見打掃的阿桑,胖胖的身材,燙了極細的短

捲髮,過度使用而變形的手指頭奮力的刷洗、擦 拭、整理著廁所。見到了人總會羞赧的低頭退到一 旁,我問候她時,她也默默的笑著,不敢多攀談。 有天,為了鼓勵她而稍微多聊,她透露每天五點多 就起床趕來學校打掃,因為她希望使用的人一早來 就有好的環境和心情,她寧可自己少睡一點,趕在 大家上班前就打掃好離開,不想等上班時間到了才 動工,這樣一定會造成人家的不方便。之後我又不 小心太早到,因而「誤闖」了她的工作天地,我極 力試圖表達對她感謝,她受寵若驚的笑到缺了幾顆 牙的牙床都露出來。她認為自己身分卑微,不配跟 我們講話,我聞言瞪大雙眼,為什麼「不配」?她 喬正因為工作而歪掉的束腰, 靦腆地回答, 這裡是 台大,又是台大醫學院(其實是公衛學院),會來 這裡的,不管是教授或者學生,都是最厲害的,每 個人都很了不起,她只是掃廁所的,能來幫大家整 理環境已經是天大的福份。她提醒我若有做得不好 的地方,一定要告訴她,她才會知道如何改進。我 試圖向她示好,差點都想動手幫忙刷馬桶,隨口 問:「那我們有什麼做得不好的地方,妳也要告訴 我們喔。」 她帶著歉意的說:「沒有沒有,都很 好。只是有一點小小請求,請妳們那個垃圾稍微分 類一下,若是全部混在一起,我們都還要全部撿出 來分一次。」而我羞愧的滿口答應。

### 那些病人教我的事

物理治療系四年級 蔡佳勳

結束三年的專業課程,我們離開了熟悉的 校園環境,豎起馬尾,套上白袍,穿上皮鞋, 戴起識別證,換上與學生角色截然不同的形 象,走進白色巨塔內,展現專業的態度。不同 於過去研讀教科書與講義上的文字,我們一次 次實際地與病人的互動,並從中學習解決問題 和處事應變的態度。

原本以為短暫的實習期間只會讓我們成為彼此的過客,但就像老師說的一樣,病人更是我們的老師,活生生站在眼前的個案就是最好的教材;於是,我們在治療病人的過程中,不只學習如何思考問題,也學習治療病人的技巧,在人與人相處的每一個環節也都更加細心、穩重;藉由不斷地探索自我,我們更加了解自己,在處事態度上也都更加成熟。

物理治療分成四大科:骨科、神經、心肺 與小兒,在實習期間,實習生必須依規定達到 一定的時數,也因此我們會遇到各科不同類型 的病人,而讓我印象最深刻的病人,是在跑病 房時遇到的。

記得每天總背著一袋測量儀器與病歷 板,踏著緊凑的步伐,從舊院穿越景福通道抵 達新院,於護理站點閱完病歷後,便前往病房 探視病人。

曾遇過一位七十幾歲的伯伯,患有末期肺癌,同時有心房震顫的問題,因呼吸循環動,同時受到影響,使得活動力僅止於床上活動。當時去看伯伯時,他的床頭搖高約45度免亡。自荷加重,只讓伯伯床頭搖高到60度,並帶人人,為避免不適,但他也很明確地告訴我他內心的恐懼,好像一活動就會端起來,好不不多屬十分期待著能讓伯伯再次坐到床邊的下去,回程經過B、C棟之間的走廊,至著夕陽已經落下的晚霞,有種逝去的悵然。

第二次看伯伯時,他已經能搖高床頭到 80 度,近乎直立的姿勢,當時心跳與呼吸都還算平穩,雖然伯伯緊張的閉著眼睛,並將注意力專注於調節呼吸,但當我和伯伯的家屬詢問近況和是否有私下練習運動時,伯伯卻笑著說:「都沒有做啊,只有漂亮老師老師來才會做。」讓我不禁莞爾一笑。

第三次治療時,伯伯的休息心跳約每分鐘 100下左右,詢問伯伯的體力與意願後,我們 第一次嘗試讓他坐到床邊,過程漸進而緩慢, 在床邊坐約五分鐘,伯伯表示快喘起來了,於 是就先讓他躺平休息,但卻讓我也開始期待之 後能更持續的進步。

然而,之後兩次的狀況並沒有漸入佳境, 伯伯說他晚上因為焦慮越來越睡不好,深怕快 要離開家人了,內心滿是恐懼,於是我的治療 計畫也緩和下來,在後一次探訪伯伯時,發現 護理師在門口與他的太太談話,提到要準備乾 淨的衣物,接著詢問伯伯是不是希望可以舒服 一點,不要再那麼喘了;氣氛突然降了好幾度 的感覺,我心想該不會那一天就快到來了吧?

兩天之後,伯伯去世了,順著病情發展好像是很自然的事,對我來說卻像劇情急轉直下,感到很突然。雖然感傷的心情過了好多天才漸漸褪去,但每次經過那層樓的病房時候,我又會再想起這位伯伯。很感謝他幫我上的人生這堂課:讓我學著更堅強與勇敢面對離別,讓我學會如何適時道別與道謝,讓我更加領悟醫療人員的角色,能給予病人支持與力量。

現在,再次看著窗外,即使錯過了日落時分,卻不再感到失落或沮喪,而是更期待明天太陽再次升起,期待另一個新的開始;當再次想到這位伯伯時,腦海出現的是握手時那句溫暖的感謝,然後提醒自己要更加油。

我感謝我遇到的每一位病人,感謝他們在 我生命中的這一年佔有舉足輕重的角色,也希 望我們這些醫療人員,能在他們住院的這段期 間,帶給他們正向的力量,並幫助他們越來越 好。

醫學三 吳若玄

晨光打上甲板,妳睜開雙眼,所見是一片藍色盪漾——由湛藍、青藍,到帶點墨綠的深藍——由 天空、遠方的青山、到再熟悉不過的海洋。浮樂在水上打著浪花,妳的心如陽光燦爛,任憑那有些殘 舊的杆桅搖晃。

//

曾經,妳也年輕氣盛。就像每個富有熱血的青年,那時的妳自信洋溢,發誓著總有一天要離開這個地方——這塊妳踏下了十幾年足印、看遍所有的風景,再也引不起好奇與興趣的家鄉。妳記得那時,他茫然的看著妳,眼裡盡是擔心、也或許帶有一絲害怕。在那個時刻,他只能說出勸阻的話;而妳笑著說:自己就是個年輕的女孩,和每個青少年一樣、心中有個夢想。妳說,妳不需要什麼偉大的志向,只想看看外面的世界,看看天有多藍、海洋有多寬廣……妳眼神堅定,篤信著這能夠帶給妳成長。他早就注意到:當妳看著遠方海平面上那道輝霞,就像找到了這輩子最浪漫的信仰;而他認得妳眼中那樣的光芒——專注而固執,那神情,與他看著妳時一模一樣。妳一再向他保證,說著即使航行的路途顛簸,只要望那雲彩一眼、妳就能得到力量——在那片美麗的紅黃交織下,妳會忘記漂流的路途有多辛苦、離家的日子有多寂寞;妳會忘記風吹雨打有多痛、內心的割捨有多傷……妳的話語真誠而動人,他知道,妳在唱一首歌頌青春的詩、畫一幅只屬於妳的畫。

妳並非沒有迷網、沒有害怕,或許是賭著那口氣、也或許怕自己不捨,妳選擇不作感人纏綿的道別,就這樣揚起帆、一路駛向遠方。啟航的那天是個好天氣,回過頭、看著越漸越小的陸地,妳幾乎不可置信——妳真的離開了,那片地、那個家、那個人、那些熟悉的美好……。開始的一切總是新奇:海上的波光、山脈的倒影、太陽東升西落、雲的千變萬化……所有未曾看過的美景,使妳眼花撩亂。沒有任何眷戀,妳怎麼也想不透:這樣的美好怎麼會傷害我,我又怎麼會膩呢?當然,那時的妳無法想像——有那麼一天,妳也會認為,那時的自己就是個傻瓜。作著這麼浪漫的夢,妳想著冒險、想著前進、想著未知的旅程,可妳卻從不知道:再勇猛的舵手,也需要一個家;那人為妳守在岸上,並不是沒有夢想——他只是寧願放棄追逐自己的虹彩,也要許妳一個安穩的家、陪你看夕陽西下。

航行的日子,終究不是美麗的童話。也說不清是多久以後,大約是美景開始褪色、感官開始麻木之時吧!妳心底明白,每一個故事總有那麼幾場大風大浪;妳告訴自己,人生總是要體驗幾回碰壁、幾番流浪。遠方的紅暉依舊,曾清楚刻畫著夢想的那雙視野卻漸漸模糊,好似被歲月與現實蒙上了層紗。小女孩真正的開始長大,而成長的代價,或許是心靈的百孔千瘡:她總算明白,沒有人能總是冒險闖蕩、總是沉浮海洋;她總算明白,生命需要落腳、需要站穩地面,即使再也踏不到美麗的浪花。看著身上傷口無數,妳突然發現——自己有多麼想家,多麼想他。

//

浮漿打著浪花,任憑杆桅搖晃。過往的日子好似雲煙,如今的妳已經整起船帆、準備掉頭回航;而難得的,在這一路上,妳的心中沒有迷惘、沒有害怕。好幾年,聽說他依然等著妳回航;而妳幾乎能夠想像——在那片熟悉的陸地上,他早已築起一座燈塔、建構好專屬於妳的避風港。

妳心底明白:這一次回去,大約是再也不會離開了吧!曾經嚮往、而後嫌膩的美景,在道別中彷彿又鮮活了起來;妳依然懂得欣賞,卻不再回頭張望。經過無數個隨著海浪起伏的歲月,妳心底無比坦然:妳沒有愧對自己、沒有愧對那段年少輕狂;妳將航行的每一幕收藏在腦海中,就差沒與他分享。

船兒即將靠岸,這一回,妳的心清清楚楚的指著妳該去的地方。妳說:妳將要回家——回到他那溫 暖而恆久的臂膀。

# 服貿現場

遠在清大的友人,開口北上的意念,想見風波衝突的立院,究竟如何讓台北這座城,淪陷撻伐的呼聲中,使台灣,我們的寶島國家,頓時風聲鶴唳。於是在課後短暫的空檔,匆匆帶著他,走訪政院與立院的事發現場。見他拿起相機拍攝著,那樣的圖像,好似能代他見證歷史,得以挖掘不為人知的真相。

兩人來到立院的右側,一群國小的孩子,站在群眾圈聚而成的空地,從大人手中接下麥克風,小小的嘴巴一張一屬,開口的話語散落空中,混和某份未知的騷動,我始終說不清。此起彼落的掌聲,成了支拄麥克風向前傳遞的力量。女孩抬頭以肯定自信的口吻說著,旋即的歡呼掩沒我的聽覺,在那歡聲沸騰的場合,連我,甚至也能感受相同激昂的情緒。當麥克風落在男孩的小手,他看著手中稿件,用生冷僵硬的字句,訴說宣示。那刻,我和他四目相交,只是如雷的歡呼,不允許兩人隔空交換任何訊息,他再次低下頭來,也許不慣於人群裡如此呼喊,也或許是連他自己也困惑猶豫。我納悶,這樣的孩子又知道多少事實真相?在父母亦或師長傳授的理念與主義下,他們是否擁有屬於自己的思辨能力?只見麥克風再次傳遞,呼聲也再次的起落響徹,我站了起來,向後望了眼身後的人潮,無數陌生模糊的臉孔,充斥激越亢奮的澎湃情緒,在窒悶的氛圍裡,使我幾經透不過氣來。我拉起友人的手,試圖離開這樣的處所。

相似的場景情境,讓我想起,在反同的運動,也曾有過這麼一群孩子,站在舞台微言大義,好像所有生發的一切,都是他們口中所講述傳誦的事實,並且此刻的宣示,將如何被他們深信不疑。看著舞台上那群羞怯木訥的孩子,我不知道,他們往後將成為怎樣的大人?又將怎麼看待台灣歷史上的今天?我不懂,這樣糾結的情緒,讓淚濕了眼眶,我搖晃不定的步伐往出口奔去,背離人群,往人潮的反向前行,可是那條路來得好遠好遠,我幾乎走不到也找不著最後的出口。

與我們鄰近的國家,日本,在 1960 年後,是社會運動磅礴的全盛期,而「全學共鬥會議」便是在這背景所發想的學運。當時的學生主張反資本主義的思潮,在社會輿論的同情與支持,漸進演變無政府主義的抗爭。學生主張校園民主,因而採取聯合罷課的手段,佔據並封鎖建築,進行解體大學的行動。這樣的時尚風潮,演變全國性學運,以暴力包裝理念進行抗爭。隨後,直至機動隊的出現,壓制盲目激情的暴動,這樣的荒謬才得以收場落幕。村上春樹<挪威的森林>一書,即是在此背景展開的故事篇章。書中可見作者借主角之口指認當時學運的深切嘲諷。但在真實歷史的背後,學生最終投降現實,安穩回歸校園,好似先前的紛爭未曾發生。人們擅於佯裝無知、虛偽與無能,絕多數高呼反資本主義的人,倒頭來進入各財團的高層要員,充分顯現學運民主革命的荒謬。

搭乘公車的回程路上,看著玻璃窗映照的落寞臉孔,泛紅的雙眼藏不住我的憂傷,試圖釐清自己心底那份傷感難過。突然明白,學運的風潮,使人從中建立自我認同,藉著團體的聚散,找尋自我定位。可是我,和部分人們困於其中,當個人與團體的主義相違逆,彼此都不知何去何從。也許會像我身旁的好友 S,這麼開口,希望自己的立論說理是場錯誤,才不至淪為於今掙扎無奈的情境,狼狽不堪。公車一路搖晃,人潮上下洶湧後逐漸褪散,想起自己背離人群,也再次的被人群離棄,只為奮勇堅持理念的作為。觀望時代的縮影,使我驚醒,這次的學運已淪落意氣之爭。而我的憂傷其來有自,我不知道歡聲沸騰掌聲中成長的孩子,他們往後將成為怎樣的大人? 又將怎麼看待台灣歷史上的今天?在多元思維充斥氾濫的時代,你我擁護不明的主義,高舉旗幟,高呼口號的此刻,其中是否含括不為人所見的盲目無知?我不斷自問反思並反覆質疑自己,在下站鈴聲響徹的那刻,心中有了最後的答案。

# 雨岸之子

2002年, SARS, 嚴重急性呼吸系統綜合症, 在中國 廣東首發。

2003年,三月十四日,台灣第一個 SARS 可能病例 爆發。

2003年,我們家邁入「兩岸家庭」,第三年。

尤記得,那天早上,我跟姐姐一如往常般睡眼惺忪 地喝著熱好的牛奶,媽媽也一樣慣性動作地幫我跟姊姊 梳好她理想中的女兒髮型。媽媽把我跟姐姐沒吃完的早 餐塞進我們的便當袋後,轉身打開抽屜,拿出兩個新的 醫療用兒童版口罩。

媽媽彎下身子對我們說:「這是今天的,新的,等等 出門就戴上。媽媽還有把三個新的口罩放在姊姊的書包 裡,妹妹如果你的弄丟了要去跟姊姊拿,知道嗎?」

我們俩:「知道了,媽媽掰掰。」姊姊便牽起我的手 走出家門口去搭小學校車。

那年,SARS的疫情台灣造成人心惶惶,還在讀小學的我似乎不太懂它的可怕,也不知道為什麼在校車上只有我跟姊姊每天每天都要帶著口罩,更不清楚為什麼爸爸已經好久好久沒有回台灣了。但我卻深深記的媽媽在那時跟我說的一句話。

「你們一定要記的,千萬別跟任何說你們的爸爸在上海工作,千萬不可以跟任何人說,知道嗎?」

「為什麼?為什麼不可以說?」我問媽媽。

可是那時校車時間要來了,媽媽來不及回答,她匆 匆忙忙把我跟姊姊推出門,但一樣塞了口罩給我們。

到了營養午餐時間,我跟小學裡最要好的朋友說了 一件事。

「詩潔,我偷偷跟你說個秘密喔,全天下我只有跟你 說喔,你不可以跟任何人說喔?」

詩潔:「好啊!當然,我幫你保守秘密。」

我:「我媽媽今天早上好奇怪,她跟我說我絕對不能 說出我爸爸在大陸工作,好奇怪喔。」

詩潔她突然不說話,眼神也不再看我,兀自吃著她的營養午餐。

三天之後,生活綜合課要進行分組。可是奇怪,是 那時的我惹了誰生氣?是那時的我壞了誰興致?是那時 的我幫了誰倒忙?大家都快快樂樂在討論接下來班導師 給的闖關題目,而我,我卻被孤零零地丟在教室的角落, 沒有人要跟我同一組。

滿腹的疑惑跟滿眼眶的淚水,我跑去問老師:「老 師……我不知道為什大家都不要跟我同一組,我的好朋 友好像都不認識我了,我不知道我哪裡做錯……」

這時,班上最搞笑的小胖子,阿兆,剛好經過我跟 老師旁邊,他無心的說:「老師,同學說小柔她爸爸在大 陸工作,我媽媽跟我說不要跟小柔相處,她很危險。」

我沒有危險,我哪裡危險?滿腦的疑惑比那時的九九乘法表還複雜,沒有人願意當著我的面狠心跟我說明真正的原因。如果可以,我很想把我最愛的爸爸從上海搬回來,搬到教室的講台上,我會主動牽起他的大手,勇敢且大聲地跟全班說:「他是我爸爸,他不危險!我也不危險!」

可是,我什麼都不能做,無能為力且力不從心,但 那時耳畔彷彿傳來在電話裡熟悉的爸爸的聲音。

爸爸跟我說:「妹妹對不起,爸爸很想回台灣陪在你身邊,可是這邊疫情很可怕很嚴重,爸爸現在回不去。」

我沒有回答爸爸,只聽到眼淚眼滴落在我的手掌心,答的一聲,很重很沉。

2012年,邁入「兩岸家庭」,第十二年。

奶奶的病情從小感冒轉變成肺癌,她的健康每況愈下,親戚們都輪班在醫院裡照顧奶奶。媽媽一句話都沒說就接下照顧奶奶的責任,除了爸爸會每兩個月搭飛機回來照顧奶奶,其餘的時間爸爸都只能藉由媽媽口中得知奶奶的病情。

長輩們討論的聲音很小聲,我的耳朵已經拉到不能再長,卻只聽到一些隻言片語「……不要跟阿淼說媽媽的事…..先騙阿淼……騙他……」

「……等老媽回家後….. 阿珍你打電話跟阿淼說該回來了……」

那年七月的晚上,所有的病痛都已不再折磨奶奶, 奶奶離世了。

深夜裡,一路上救護車都沒有鳴笛,寂靜地將奶奶 載回她心繫的新竹老家,那晚所有的一切都為奶奶的離 世而沉默。救護車裡有伯父跟姑姑陪著奶奶,其他的子 女則開著車跟在救護車後頭。在我們家的車子裡,一樣 沉默,我只看到媽媽的握著方向盤的手一直在發抖,而 車子裡只有三個人,媽媽、姊姊、我。

媽媽不願在我面前播電話給爸爸,可是我<mark>還</mark>是依著 哭聲找到在奶奶的靈堂旁守靈的她。

她對手機裡的爸爸說:「老公……你可以回來了。

嘟,一聲。爸爸一句話都沒說就把越洋電話掛斷了。

在桃園機場第二航廈的出境大廳裡,遠遠地我們就看到爸爸。我跟姊姊說出第一百遍:「爸爸你回來了!」可是這回爸爸沒有理睬我們,他的背影很沉,眼睛很腫,而且爸爸的手邊沒有任何一件行李。

車子一路疾速駛向新竹老家,爸爸突然打破快令人 窒息的沉默。

他問媽媽:「為什要一直騙我說老媽很好?為什麼大家都要騙我?為什麼你們不讓我看到老媽的最後一眼? 為什麼?」

媽媽哭了,她說:「跟你說有什麼用?你放下事業的一切趕回來也救不了老媽,你搭飛機奔回來也幫不上忙。大家都是為你好,我們一直都為你著想…..一直都為你想…..一直為你……」

「奶奶,爸爸回來看你了,爸爸回來了。」我看著奶奶的遺照說著這句話。因為手裡拿著三炷香,我一邊努力克制顫抖的手,一邊把身子移靠進也握著香的爸爸。 爸爸回來陪奶奶了,我也在爸爸身邊陪他。

在新竹老家的凌晨三點,在發現房間裡仍不見爸爸後,我便去超商買了一杯熱咖啡,走向爸爸一定在的地方,靈堂。

「爸爸你還不去睡嗎?我來守靈好了,你剛剛下飛機很累的,爸爸你先去睡一下。」我一邊說一邊將手裡的熱咖啡遞向爸爸滿是淚水的手。

但爸爸只接受我的咖啡,沒有接受我的要求。

爸爸:「之前都沒有時間好好陪你奶奶,現在我只能盡我最大最大的孝心陪伴她的最後一程。拜託讓我陪她好嗎?拜託…….」

爸爸突然哭了。

那天晚上,我和爸爸一直守在靈堂前,直到天亮。而今年,2015年,邁入「兩岸家庭」,第十五年。

我們走過了風風雨雨,經歷了生死別離。我在此岸, 爸爸您在彼岸,然而我們的愛永遠在一起。 紅磚地上,1的影子彷彿出現,頓時,所有以往的種種回憶汩汩湧現,成了生命無法承受之重。

依稀記得,第一次造訪那家綠豆薏仁湯,是中學剛開學的午後時光。那天,只是為了不情願寫的音樂課古典樂欣賞報告,情願和」約在兩廳院聽一場交響樂,約的時間太早些,索性,在附近散散步,漫步在熱烘烘的昏黃陽光之中。走過一車路邊攤,攤販老闆正高亢地叫賣著:「綠豆薏仁湯!綠豆薏仁湯!好吃的綠豆薏仁湯!」於是,禁不起綠豆魅力的我,和」合買了一碗外帶。還不怎麼熟的我們,和老闆要了兩支湯匙。

步回兩廳院廣場,我們倆坐在高起的石磚,打開塑膠袋,好一碗綠豆薏仁湯,但怎麼找,袋子裡終 究只有一支湯匙。「那就輪流吃吧!」「說。

這樣也好。我舀了第一口,粒粒分明的綠豆和薏仁,在糖水的浸潤下,顯得飽滿而可口,緩緩送入口裡,綠豆的香氣先撲鼻,才是唇齒感受到綠豆的綿密和薏仁的滑順。咀嚼時,軟爛的綠豆在口裡融化,薏仁的嚼勁配得恰到好處,配著糖水咕嚕嚕地吞下,冰爽的綠豆薏仁湯,爽快地清涼了喉頭。夏天的尾巴,那沁人心脾的清涼感,特別教人舒服。

認識 J, 是甫進高中時, 在社團裡認識。新鮮人的內向, 羞赧赧地展現互動的過程: 一開始在社課, 我們不曾說上一句話,即使在學校的長廊上遇到,點點頭便作罷。直到幾週的時光流過,灌溉了青澀的果子,果子初熟,才敢說上幾句話、在樓梯間打聲招呼。熟了以後,和J結成了死黨,生活大半的時間都膩一起,甚至因而常有人弄錯我們;初熟的果子,不也都是差不多的,不過弄錯也恰好。

高一時漸漸熟識,亦一起走過高二青春篩出的細碎時光。我們倆一起築夢,夢圓,一同生活更是甭 多說的,就連坦誠相見也不成問題。青春的光陰,夢想構築的天空,一起追尋的我們。

鳳凰木燒出一樹火紅的別離前,我們倆再次路過那家賣綠豆薏仁的路邊攤,那仍舊高亢的叫賣聲觸動了我們共同的回憶,時光倒轉。「綠豆!你還記不記得我們高一時吃過這家,要不要再來一碗?」「當然好!」「老闆,來一碗綠豆薏仁!」我們合點了一碗。一碗一支湯匙很好。

坐在攤販前,一口一口享受這綠豆極品。吃到最後一口時,」曉得要留給愛綠豆成癡的我,我故意裝死地不拿湯匙,頑皮的性情隨著眉毛上下挑動。「幹嘛!要我餵你啊!」」俏皮的說,我只有露出一副理所當然的表情。」舀起碗裡最後幾顆綠豆薏仁,與些許的糖水;我張大嘴,準備迎接。只見不改玩性的」,居然拿著湯匙,迅速往我鼻孔裡塞,痛得我擠出幾滴淚來,他還在一旁咯咯笑。都已經高三要畢業了,要分開了,弄不懂這樣是回不去的幼稚,還是保有初時的青澀?

後來的後來,畢業了。一個階段的結束往往意味著另一個階段的開始,分道揚鑣不再只是小說章節的標題,而成了高中青春樂曲的終章。我重考,」上大學交了女朋友,就連好朋友都記不得,是忘記了。徹徹底底。日子覆疊,別久情淡,漸行漸遠自是一種必然,來自四面的我們,終究是走往各自的八方。

那一天,傍晚時分,獨自經過賣綠豆薏仁的小販。位置依舊,路邊攤的模樣依舊,小販老闆的叫賣聲,依舊。憶起從前那碗綠豆薏仁的滋味,綠豆和薏仁是如此滾爛而綿密,甜滋滋的糖水配得恰到好處。徐徐步到攤販的一旁,「老闆,外帶一碗綠豆薏仁」我說,「同學,不好意思,今天薏仁賣完了,只剩下最後一碗綠豆湯。」,「好,那就來一碗。」緩緩地答。

步回雨廳院廣場,獨自坐在高起的石磚,拿著一支湯匙舀著那碗綠豆湯。初秋,天陰時分,微冷的 風颯颯地吹,連冷白的路燈映在紅磚地上都在眶中顯得模糊,忽然,燈光閃了一下,地上的影子好似疊 成兩人,轉瞬,燈光又閃爍,我才看清,那影子如今真的只剩下綠豆一人。 護理所 陳宜傳

聽到他過世的消息,我一點也不難過,甚至,有 那麼一點解脫的感覺。

很久很久以前...故事的開端都是這樣的。很久很久以前,雙親租了個店面,一年四季都飄著熱騰騰、暖呼呼的白煙,在不大的村子裡,我是生意還算不錯的小吃攤的大兒子。我和弟弟曾在店裡寫作業、端盤子,就和平常生意人家的孩子沒兩樣。但不知何時開始,店裡的常客從有肚腩的阿伯、總在美容院燙壞頭髮的阿姨們,變成把檳榔渣呸在水泥地上、口袋總有亮晃晃小刀的男人們。阿母說他交了壞朋友,叫我們少說話、多做事。起初我和弟弟還極力收拾餐桌和洗碗,希望因為我們的努力能讓那些雖然愛說鄰居八卦、但其實人都不壞的村民們多多光顧;但漸漸地,我們知道村民們不會再來了。就算這些男人不在,也沒人敢靠近我們的小吃攤,連我最討厭總捏我臉頰、叫我「小帥哥」的巷口歐巴桑,也不在我去她柑仔店 跑腿時對我笑了。

我們開始害怕夜晚來臨。他酗酒和仰賴白粉,這是暴風雨前的寧靜。數小時後,他結束享受飄然的個人天堂,把世界末日帶到我們家。從砸壞隨手可以拿到的任何東西與滿口髒話,變成打我阿母,然後,是我和弟弟。從前一家人去麥當勞時,漢堡神偷送過我氣球,後來氣球消風,氣球桿卻留了下來。小學三年級的冬天,我的童年像破氣球一樣被丟進垃圾桶,過去收藏與緬懷的氣球桿,在我身上抽出一條條制服還可以遮住的傷。那年冬天,我知道這個世界上才沒有什麼永遠幸福快樂的鬼童話。

「彥啊!他好歹是你爸,你該把他的骨灰帶回來啊!」姑姑們在 Line 的群組裡這麼對我說。

寒假來了,我和弟弟被帶到阿公家。他一進門就要錢,似乎是一筆不小的數目。受日式教育的阿公雖然頗具威嚴對他訓了一頓,但畢竟是唯一的兒子,「巴嘎!」之後也是讓阿嬤跑了趙銀行。大年初二時,五位姑姑都回娘家團聚,她們問:「爸媽過年也忙著賺錢啊?」我和弟弟嘴裡塞滿食物,沒有回應,阿公阿嬤卻互看一眼,沉默不語。寒假結束時,向來讓我們自豪的美麗阿母看起來卻老了許多,在我們一個月的避難日子裡,阿母從早到晚都去做工。原來跟阿公要錢還債之後,他又禁不住誘惑去了賭場,不僅沒贏錢,還欠下更大一筆賭債。阿母的雙眼佈滿血絲,曾是切出漂亮蔥花的雙手,也因幹活而留下一道道傷痕。

「從他不把我媽當老婆、不把我們當兒子的那一 刻起,我也不再認為他是我爸。要不是因為媽堅持他 會回頭,忍這麼多年直到被打成重傷離家出走,我早就選擇帶弟弟逃走。」才剛放下手機,又跳出了新的訊息...「二姑問你有沒有聽過一句話叫身體髮膚,受之父母!你回答的話讓我心寒到谷底,枉費你出社會這麼多年,有這麼多的社會歷練!原來你也不過是一個絕情絕義的人!」

儘管阿母努力工作,他擲出的金錢卻讓全家人的 生活像陷入流沙。他把毒品藏在我的學校制服裡,以 便躲避警察的搜索;阿母每天早出晚歸,賺錢讓他賭 博吸毒還被打。直到有天放學,看到「媽對不起你們」 的字條,我知道她終究是撐不住了,正打算帶著弟弟 逃到阿公家,卻被擊昏。醒來發現我們被綁在陌生倉 庫裡,他以我們為人質跟阿公要房契抵債。要不是警 察將他列為緝捕人物,我也沒機會再見到姑姑爸爸— 這是我對小姑丈的暱稱,一位除了阿公之外,我最欽 佩的男人。

「我們的成長過程,還有母親怎麼被打十幾年,二 姑妳有看過?我國中一年級、弟弟國小五年級時有過 三天沒吃飯,我靠賣科學麵和飛壘口香糖養活我們, 可曾向二姑求救過?阿公阿嬤在電話裡無數次的哭沒 和嘆息,二姑妳有看到、聽到?妳有實際參與過我們 的生活?不然怎麼會講出這樣的話?二姑當老師有為 學歷、有社會歷練、有阿公阿嬤給予的溫暖家庭和教 育,而我沒讀什麼書,但至少從國小就試著養活弟弟 和自己,母親重傷也堅強地活下去,難道讓他打死, 算有情有義?謝謝妳這幾十年來對我們不聞不問,還 丟一句我絕情絕義的話做結!」

當阿公阿嬤知道兒子留下大筆債務和持有毒品潛逃大陸時,不得不向女兒們商借還款。姑姑們看著姑丈們的臉色多少還是幫忙還了些債,言行間卻是以與我有相同姓氏為恥。在此之前,我一直都懷疑姑姑們知道我們家陷入困境,但只要不見面,就能不想、不看、不聽。唯獨姑姑爸爸,發現我和弟弟傷痕累累時對我們伸出援手;在我考慮要輟學去打工時,他鼓勵我繼續唸書好學得一技之長,他還說:「人沒有選擇父母的權利,但你可以選擇努力過你想要的人生。」

阿公過世那年,他從大陸打了電話給姑姑們,說 自己因為中風不能工作,但在大陸有個九歲的女兒正 值要唸書與成長的年紀。九歲,不正是我童年結束的 年齡嗎?經過他鍥而不捨的電話騷擾與苦肉計,姑姑 們倒也慢慢原諒了他,開啟了金援時代。

據說,後來是三姑和小姑到大陸去處理了後事。 據說,他就算晚年中風依舊好賭;據說...與他有關的 回憶總算不再增加,我和阿母相視而笑,覺得天氣真 好。

● 臨牙所碩一 張耀仁

來到台北逾十年,最喜愛的還是路邊親切可愛的尋常麵店,那種門口擺個攤車,從外頭看去, 上頭疊滿碗缸,旁邊的層櫃裡充盈著小菜,豆皮豆干、海帶滷蛋,三層肉大腸頭,拉里拉雜俗稱黑 白切,隨意切來卻一點也不馬虎,撒上蔥花與特製醬料,往往是吃麵時少不了的配角。更裏頭是氤 氳蒸繞,老闆似神仙般在熱湯鍋前飛快地下麵,長長的煮麵筷將麵條正反轉個幾圈,時間掌握必得 恰如其分,增一時則太糊爛,減一分怕心未熟,撈麵舀湯,潑灑肉燥,成就一碗碗簡單深刻的熱湯 麵。

小時候,父親常帶我到家裡附近的麵攤吃麵,我和父親就坐在攤車前的長板凳上,一邊等麵一邊看著老闆娘煮麵。我還記得那個老闆娘拇指短了一截,父親說,老闆娘是他以前鞋廠的老員工,在工作的時候閃神被機械夾碎所致。每次斷指老闆娘端上麵來,我都小心翼翼望著她停靠在碗邊光禿的拇指許久,腦海裡不時閃過那層皮膚曾經包覆過碎裂的指骨。即使如此,老闆娘的指頭雖少人一截,但他煮的麵卻是美味極了。

在台北生活,早餐大抵吃些漢堡、吐司、蛋餅,美而美之類速食店當作一日的開始;然而,在 家鄉員林,晨起來一碗湯麵是極為尋常普通的事。斷指老闆娘總是熟練地在麵勺裡依次放入油黃麵、 綠韭菜和白豆芽,接著浸入滾得冒泡的熱湯鍋裡,三兩下,倒扣入碗,舀上兩瓢豬大骨湯和一小匙 堪稱整碗靈魂的肉燥,最後畫龍點睛鋪上兩三塊由豬皮炸成的「凸皮」(又稱爆皮)。如果在冬日如 冰的清晨吃上熱騰騰的一碗,感覺枯萎的生命又可以繼續延續下去了。

父親喜歡在上麵後,加入一匙店家自己磨的蒜末醬,磨得細細的蒜<mark>末融</mark>入大骨湯汁裡,辛辣感不再,留下溫醇的香氣。原來我是害怕吃大蒜的,但學起父親加入一小匙蒜末,隨著熱湯飄蒸而出的微蒜香,總是溫暖著我的味蕾。

甫上台北讀書時,生活大不易,常常為了省錢,用餐時間便至租賃處附近的小麵攤吃一碗陽春麵,和動輒七、八十元的便當相比,一碗陽春麵加顆滷蛋足以讓我填飽肚子。有幾次老闆娘知道我是窮學生,吃久了也熟了,總私下撈兩顆丸子幫我加料;我想起彼時父親總是請斷指老闆娘為我加一顆滷蛋,仔細地幫我將蛋用筷子夾成兩半,挖出蛋黃後攪拌入湯,原本半清澈的大骨湯瞬間變成層次感豐富的濃厚白湯,令人食指大動。

那是往後在台北食麵時難以重溫的滋味,我懷念的,和父親的食麵時光。

後來與戀人在永和巷口尋獲一家排隊麵攤,讓我又憶起家鄉的老麵攤。初次遇見時,接近午夜, 騎樓下眾多人影排隊卻不見所為何物,直至巷底傳來伊呀伊呀的推車聲,只見老闆娘推著攤車出來, 後面還跟著一台堆滿滷味的小車——這才明白,眾人苦等良久的竟只是一碗簡單的陽春麵。小麵攤 無招牌,就簡簡單單地賣著陽春麵,肥胖可愛的銀芽與綠韭和著白麵,清澈溫醇大骨湯,在深夜店 家打烊的騎樓下,頂著小黃燈,那是我大學時打工結束後與戀人的短暫小約會裡,最難忘懷的時刻。

父親走後,每逢假日返家,和母親就兩個人,開伙顯得大張旗鼓,於是經常到了用餐時間,便 提議去市區吃個麵,大多時候,我點牛肉麵,母親總吃餛飩麵。市區的麵攤較具規模,經常是人聲 鼎沸,我和母親兩人一桌便顯得冷清,不常和母親吃飯,我會多叫上幾盤小菜,母親怕油,於是涼 拌豆干絲、蒜瓣小黃瓜或燙青菜常是上選,擺滿一桌也佯裝熱鬧。食麵時刻,我和母親分享彼此近 況,也分享對方食物的味道,總覺得母親一個人在家吃飯常是便宜行事,我會分幾塊牛肉給母親, 但大多時候,母親又把肉塊挾回我碗內,接著又撈幾顆碗裡的餛飩給我。

一碗麵簡簡單單,湯頭熱上心頭,麵條長長,牽繫著我和母親日常疏遠的時光。我總以為父親 走後,母親一個人孤孤單單,慢慢地也會需要人照顧了;但在母親眼裡,我永遠只是一個做事莽撞、 令人擔憂,永遠長不大也吃不飽的孩子。